

# 高速公路湿陷性黄土路基填筑的施工技术

赵文梅

(甘肃省交通工程建设监理有限公司,甘肃 兰州 730000)

**摘要:**在高速公路湿陷性黄土路基填筑施工过程中,施工人员对于不同施工技术要有正确把握。为促使路基填筑工作能够顺利进行,要提前做好准备工作,明确施工流程的同时,对含水量进行有效控制。这样才能提升路基施工质量,为后续施工工作的落实提供保障。

**关键词:**高速公路;湿陷性黄土;路基填筑;施工技术

**中图分类号:**U415

**文献标识码:**A

**文章编号:**1004-7344(2021)04-0135-02

在当今社会经济快速发展背景下,我国高速公路建设数量正在不断增多,同时范围也不断扩大。这使得在高速公路建设过程中,会面临湿陷性黄土路基问题。如果没有对湿陷性黄土路基进行有效处理,那么可能会出现路面塌陷情况,影响交通的安全稳定运行。基于此,针对湿陷性黄土路基要给予更多重视,加强对不同施工技术的应用,使路基不稳定等问题可以得到更好的解决。在这一过程中,施工人员对于自身工作重要性要有全面认识与了解,促使各项施工工作的顺利进行。

## 1 高速公路湿陷性黄土性质分析

对于高速公路湿陷性黄土性质的分析,本文主要从以下几点进行阐述:①物理性质分析。我国黄土分布较为广泛,这导致不同地区的黄土颗粒组成存在不同,无论是在颗粒粒径大小,还是在组合方式上,都会对黄土性质产生一定影响。在黄土评价中,天然含水率是一项重要指标,如果黄土含水率较低,那么湿陷性较强,并且承载力较高。反之,如果含水率较高,那么黄土的湿陷性较弱,承载力也相对较低;②力学性质分析。黄土的力学性质主要包括两部分内容,分别是抗剪强度与压缩性质。黄土抗剪强度,会受到密实度以及含水量的影响,含水量低,说明黄土的密实性较好,而且抗剪强度较大;含水量高的黄土,密实性较差,而且抗剪强度也不符合相应标准。如果黄土塑限超过天然含水量,那么抗剪强度会受到含水量影响。在此时,如果含水量增多,土壤颗粒之间的黏聚力会消减,同时抗剪强度也受到影响。由此可以看出,地下水位会对黄土抗剪强度产生直接影响。如果地下水位较高,那么会直接渗透到黄土中,使得黄土抗剪强度降低。压缩性是黄土的另一个力学指标,会对黄土的受行车荷载外力作用产生压缩变形量产生直接影响。一般情况下,黄土压缩性是受到三部分影响,分别是压缩系数影响、压缩模量影响以及变形模量影响。通过相关研究可以了解到,湿陷性黄土压缩系数取值范围,是在0.1-10MPa之间,而有关压缩模量以及变形模量指

标的具体取值范围,没有作出明确规定。

## 2 高速公路湿陷性黄土路基对工程施工的影响

在高速公路工程施工中,如果没有做好湿陷性黄土路基的有效处理,那么会对工程施工产生很大影响。具体影响本文从以下几点进行分析:

(1)造成路基沉降问题。在压力作用的影响之下,湿陷性黄土会出现浸水情况,导致土体结构被破坏,严重情况下会出现下沉,造成路基沉降问题产生<sup>[1]</sup>。从高速公路施工中不难看出,路基沉降主要有三种类型,分别是边坡塌陷沉降、横向沉陷沉降以及纵向沉陷沉降。通常情况下,黄土被水浸湿后,如果没有进行全方位勘查工作,被水浸湿问题很难被及时发现,从而造成危害问题的产生。

(2)造成路基陷穴问题。黄土自身具有分布规律特点与土质均匀特点,如果黄土存在于水资源较为丰富的地区,那么浸水可能会大大提升。如果该地区的边坡坡度较大,土质为黄土,并且水资源较为丰富,那么在实际施工工作开展中,容易出现路基陷穴问题。除此之外,路基陷穴问题的出现,还与当地地形地貌以及气候条件之间有较为密切的联系。

## 3 高速公路湿陷性黄土路基填筑的施工技术应用措施

### 3.1 加强施工准备工作

为促使高速公路湿陷性黄土路基填筑施工工作能够顺利进行,将湿陷性黄土路基问题更好解决,要做好施工前准备工作。在高速公路施工工作开展之前,需要安排工作人员对施工材料进行全面检查,只有检查合格后,才可以将其应用在施工中,避免材料质量不合格,影响总体施工质量<sup>[2]</sup>。与此同时,对于施工人员以及施工中使用的设备设施,要及时就位。例如,在某高速公路施工中,需要使用自重为16t的冲击式压路机,该压路机在工作

过程中,压实深度能够达到5m。而且在施工中,还涉及牵引车,牵引车的速度是15km/h,将冲击式压路机与牵引车之间进行有机结合使用,可以提高施工质量与施工效率。在施工前还要做好数据信息采集工作,在碾压施工前针对特定区域,要进行试验,在此基础上,可以得出该区域的填筑高度信息、土体含水量信息等。在此基础上,可以实现对湿陷性黄土的全面分析与了解,并制定合理施工方案与施工计划。在施工期间,为在最大程度上避免水体对路基产生的影响,要设置排水系统,确保路基中含水量的有效性,为后续施工工作展开打下良好基础。

### 3.2 明确施工工序

在施工工作开展过程中,施工人员对于施工工序要有正确认识,这样才能实现各项施工工作的顺利进行。在高速公路施工项目开展之前,要围绕路基填筑施工全过程,对技术应用做好全方位规划工作。并制定完善且合理的施工流程,为后续施工工作进行有效引导<sup>[9]</sup>。在实际高速公路湿陷性黄土路基填筑施工过程中,会涉及很多不同施工流程与施工工序,不同施工工序所需要使用的技术也存在不同。为促使各环节工作能够顺利展开,在施工之前工作人员要提前做好测量放线工作,将原定区域作为基础区域,可以根据具体情况,将放线区域增宽。与此同时,要及时对施工区域进行平整,将路面松铺厚度控制在有效范围内。接着可以使用白灰打出方形区域,该方形区域主要目的是卸料存放。在此期间工作人员要加强对卸料工作的指挥,确保能够将涂料卸载到相应位置中。在完成上述工作后,要及时对路基进行平整,为后续施工工作展开打下良好基础。

### 3.3 加强对含水量的控制

由于湿陷性黄土路基有着属于自身的特点,在实际施工期间,要及时做好湿陷性黄土路基含水量控制工作。在加强含水量控制中,可以从以下几点展开:①可以选择在特定的土场中,对实际含水量情况进行监督与管理。在完成相应测试工作后,要做好该区域的加水闷土处理工作<sup>[10]</sup>;②做好土场取样工作,并将土样运送到相应地区进行含水量检测等工作。这样工作人员能够对黄土性质等情况有全面认识与了解,从而采取有效措施,将含水量控制在有效范围内,避免含水量过多,或者过少情况出现;③针对全部土层要进行整平处理,在完成处理工作后,要及时对土层内部含水量情况进行检测,如果不符合标准,那么要及时进行调整,保证含水量合格后,才能开展相应施工工作。总之,对于含水量控制工作,施工部门以及相关工作人员要给予更多重视与关注,这样才能将湿陷性黄土中的含水量控制在有效范围内,使得施工质量可以得到全面提高。

### 3.4 明确施工控制要点

在具体高速公路湿陷性黄土路基填筑施工工作开展中,要结合路基宽度实际情况,制定合理冲击碾压流程,为后续工作展开打下良好基础。在明确施工控制要点,落实工作过程中,可以从以下几点展开:①针对需要进行碾压施工的区域,要使用灰线将标识出来。在实际碾压施工工作开展中,要确保能够从路基一侧开始,然后逐渐向路基另一侧延伸,严格遵循先两边后中间的原则<sup>[11]</sup>。比如,在某工程施工中,某路段采用的是排压法,碾压机横

向移动期间,要对轮宽进行有效控制,确保能够形成宽度为4m的碾压带。通常情况下,碾压会被分为三个环节,分别是初压环节、复压环节以及终压环节,在每完成一次碾压工作周,都需要从开始的位置进行再一次碾压,直至碾压强度以及密实度符合相应标准。一旦碾压轮迹深度较大,那么会对碾压速度产生影响。因此,在实际碾压工作中,可以先使用平地机做好路基平整工作,然后进行施工;②在完成基底施工处理工作后,对于整个施工区域的平整度坐好检查工作,确保平整度能够符合相应施工要求。在完成路基填筑施工之后,要将路基填筑施工作为基础,对后续工作进行规划。总之,对于施工控制要点要有正确认识,这样才能保证施工质量与施工效率。

### 3.5 明确湿陷性黄土路基病害处理技术

在对湿陷性黄土路基病害处理技术进行应用过程中,要做好以下几点工作:①在修筑工作开展中,要对抗湿陷技术进行合理应用<sup>[12]</sup>。一般情况下会采用两种方式,分别是超压固结方式以及化学固定方式。两者之间要相互作用,各司其职,这样才能更好地解决湿陷性黄土路基问题。在施工期间对于施工质量问题要给予更多重视,可以采用强夯方式或者挤密方式,实现对地基的有效处理与加固;②在修筑过程中,对于路基填筑控制工作要加强重视程度。在湿陷性黄土路基填筑施工工作开展之前,要结合实际情况,合理选择优势填料。填料要确保能够实现闷水,从而使得路基填料的含水率能够被控制在有效范围内。填筑松铺厚度要保证在30cm之内,一旦不符合这一规定,会对路基压实工作产生影响。路基碾压工作过程中,错轮要确保在50cm之内,这样才能保证压实符合相应标准与规定。

## 4 结束语

综上所述,在高速公路施工过程中,针对湿陷性黄土路基填筑施工要加强重视程度。施工人员对于自身工作重要性同样要有正确认识,在施工过程中,能够提前做好规划设计,实现各项施工工作的顺利进行。

### 参考文献

- [1] 黄生长.高速公路中的石灰改良土路基填筑施工技术[J].交通世界,2020(23):71-72.
- [2] 季楠.湿陷性黄土地区冲沟高填方路基施工技术[J].工程技术研究,2020,5(8):72-73.
- [3] 岳国亮.湿陷性黄土地区高速公路路基处治技术研究[J].交通世界,2019(32):13-15.
- [4] 董秋.湿陷性黄土路基填筑施工技术及其质量控制[J].四川水泥,2019(11):177.
- [5] 王焱,田宗发.湿陷性黄土路基填筑施工技术探讨[J].人民交通,2019(3):74-75.
- [6] 尹懂懂.高原湿陷性黄土地区冲沟高填方路基施工工艺及质量控制[J].价值工程,2017,36(35):109-110.

收稿日期:2020-12-08

作者简介:赵文梅(1985-),女,汉族,甘肃靖远人,工程师,本科,主要从事公路路基监理工作。